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Jede Aufgabe zihlt 4 Punkte. 16 Punkte zihlen als 100 %.

1. Unterriume des R3. Bestimmen Sie, welche der folgenden Teilmengen ein R-Unterverktorraum
des R3 ist:
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2. Lineare Unabhingigkeit. Sind die folgenden Vektoren linear unabhéngig iiber R? Sind die
folgenden Vektoren linear unabhéngig iiber F3?
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3. Lineare Abhingigkeit. Die folgenden Vektoren des R3 miissen linear abhiingig sein, da es
mehr als 3 sind. In diesem Fall sind sogar je 3 der Vektoren linear unabhéingig, bilden also
eine Basis des R3. Finden Sie fiir jeden der 4 Vektoren eine Darstellung als Linearkombination
der iibrigen 3 Vektoren.
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Bitte wenden!



4. Auswiihlen einer Basis. Die folgenden 5 Vektoren des R erzeugen einen R-Untervektorraum
hiervon. Wihlen Sie eine geeignete Teilmenge unter ihnen, die eine Basis dieses Unterraumes
bilden:
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Zusatzfrage: Liegt der Vektor
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in diesem Unterraum?

5. Folgen. Betrachten Sie den R-Vektorraum V' der unendlichen Folgen (ag,a,as9,...) mit

Eintrdgen a; € R und die folgende Menge x1, 2, ... von Folgen:
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Also mit anderen Worten:

v o= (1,1,1,1,1,1,1,...),
zs = (1,0,1,0,1,0,1,...),
x5 = (1,0,0,1,0,0,1,...),

Welche der folgenden Aussagen ist richtig (mit Begriindung)?

(a) x1,x9,... sind linear unabhéngig.
(b) x1,x2,... sind ein Erzeugendensystem von V.
(¢) x1,x9,... sind eine Basis von V.
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